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Отдел образования администрации Домбаровского района направляет Вам методические рекомендации по профилактике суицида среди детей и подростков в образовательных учреждениях, которые Вы можете использовать в работе по предотвращению совершения детьми суицидов и суицидальных попыток.
         Причиной суицидальных попыток является стремление подростков обратить внимание родителей либо педагогов на свои проблемы и выразить протест против безразличия и цинизма со стороны взрослых либо ровесников. К числу основных причин совершения суицидов и их попыток относятся неразделенная любовь, внутрисемейные конфликты и семейное неблагополучие. Отсутствие взаимопонимания с противоположным полом стало причиной суицидальных попыток примерно в трети несчастных случаев. Встречаются также  факты стойких суицидальных наклонностей у детей, в связи с чем, они попадают под наблюдение детских психиатров.

     Проблема детских суицидов присуща как неблагополучным семьям, так и семьям с внешними признаками социального и финансового благополучия.

Недостаточное внимание профилактике детского суицида уделяется образовательными учреждениями района. Руководство и педагогические коллективы школ формально относятся к установлению учащихся, склонных к суицидальному поведению,  выявлению причин конфликтов в образовательных учреждениях, в том числе между учащимися и преподавателями, хотя по статье 14 Федерального закона РФ №120 «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» на образовательные учреждения возложена обязанность оказывать социально-психологическую и педагогическую помощь несовершеннолетним, имеющим отклонения в развитии или поведении, выявлять подростков и семьи, находящихся в социально-опасном положении. 

Практически во всех ОУ района имеет место острый дефицит квалифицированных психологических кадров. Нормативы (не менее одной ставки психолога на каждое образовательное учреждение, не менее двух (трех) ставок на 500 учащихся), Положения о службе практической психологии образования РФ, утвержденные решением коллегии Министерства образования РФ № 7/1, часто не соблюдаются, хотя директора школ, на основании п.62, п.81 Типового положения об общеобразовательном учреждении полномочий, вправе ввести во все школы штатные единицы психологов. Вместо этого число школьных психологов уменьшается. При этом не каждый классный руководитель может грамотно провести подобные мероприятия.  
Роль учителей и администрации образовательных учреждений в профилактике суицидов

Поскольку причинами суицидов среди подростков являются также и нарушения межличностных отношений в школе, необходимо принять меры по формированию классных коллективов, нормализации стиля общения педагогов с учащимися, оптимизации учебной деятельности учащихся, вовлечению учащихся в социально-значимые виды деятельности, организации школьного самоуправления, формированию установок у учащихся на самореализацию в социально-одобряемых сферах жизнедеятельности (культуре, спорте, искусстве, науке и др.).

Взаимоотношения с учащимися должны строиться на основе   уважения, убеждения, спокойном, доброжелательном тоне общения.

Для предотвращения суицидов у детей учителя могут сделать следующее: 

· вселять  детям уверенность в свои силы и возможности;

· внушать им оптимизм и надежду;

· проявлять сочувствие и понимание;

· осуществлять контроль за поведением ребенка, анализировать его отношения со сверстниками.

Формальное отношение части классных руководителей к своей работе выражается в незнании ситуации, в которой находится ребенок, отсутствии контроля за посещаемостью и успеваемостью ребенка. Все это не позволяет вовремя оказать учащемуся необходимую помощь, организовать соответствующую работу.

Администрации школ необходимо направить пристальное внимание  и установить контроль за стилем общения учителей с учащимися в целях предотвращения случаев оскорбления, унижения, психологического и физического насилия со стороны педагогов. 
Также школа в рамках родительского всеобуча может использовать традиционные формы работы (родительские собрания, конференции и пр.) по обмену опытом воспитания детей и профилактике суицида среди детей и подростков.

В работе с подростками по данному вопросу использовать материал с высказываниями мировых религий к самоубийству, добровольный уход из жизни как следствие религиозного невежества
Роль специалистов (педагога-психолога, психотерапевта, социального педагога) по профилактике депрессии и суицидов
Специалисты могут:

· провести  с ребенком работу по снятию негативных эмоций, которые у него копятся, 

· помочь разобраться в чувствах и отношениях подростка с окружающими,  

· обучить социальным навыкам и умениям преодоления стресса,

· оказать подростку социальную поддержку с помощью включения семьи, школы, друзей и т.д.,

· при необходимости включить подростка в группу социально-психологического тренинга, 

· провести психокоррекционные занятия по повышению самооценки подростка, развитию адекватного отношения к собственной личности, эмпатии.

Психолог должен рассказать учителям и родителям, что такое суицид, как выглядит депрессивный подросток. Ведь классическое представление о том, что это ребенок  с грустными глазами, не всегда соответствует действительности. Депрессивным может оказаться как раз тот, кто выпивает, смолит папироску и хамит маме.

Для предотвращения суицидальных попыток при наличии суицидального поведения психологу необходимо: 

· снять психологическое напряжение в психотравмирующей ситуации, 

· уменьшить психологическую зависимость от причины, повлекшей суицидальное поведение,

· формировать компенсаторные механизмы поведения, 

· формировать адекватное отношение ребенка к жизни и смерти.
При малейшем подозрении на психическую патологию у ребенка надо обязательно проконсультироваться у психиатра. Без ведома родителей этого делать нельзя, но обсудить ситуацию со специалистом психолог имеет право. 

Если  есть подозрение, что у ребенка депрессия, нужно всячески стараться объяснить родителям, чем они рискуют, если  оставят ребенка  без помощи. Чтобы подросток не счел психолога предателем,  нужно сказать примерно следующее: «Твое состояние, возможно, связано с тем, что ты в последнее время не можешь самостоятельно справляться со своими проблемами. По поводу этого нам нужно обязательно получить квалифицированную консультацию, а по правилам эту консультацию нельзя получить без ведома родителей. Давай подумаем вместе, как мы родителей в эту ситуацию будем включать». Если  же у подростка проблемы с родителями, это вопрос каждого отдельного случая.

Суицид – это самоубийство, другими словами осознанное самостоятельное лишение себя жизни, добровольное либо вынужденное, которое наказуемо согласно Уголовному Кодексу по статье "Доведение до самоубийства". Необходимо различать истинные и демонстративные виды суицида, а также скрытый суицид, который характеризуется саморазрушительными действиями, которые приводят к смерти не сразу.
Антисуицидальные факторы личности - это сформированные положительные жизненные установки, жизненная позиция, комплекс личностных факторов и психологические особенности человека, а  также душевные переживания, препятствующие осуществлению  суицидальных намерений. К ним относятся:

· эмоциональная привязанность к значимым родным и близким;

· выраженное чувство долга, обязательность;

· концентрация внимания на состоянии собственного здоровья, боязнь причинения себе физического ущерба;

· учет общественного мнения и избегание осуждения со стороны окружающих, представления о позорности самоубийства и неприятие (осуждение) суицидальных моделей поведения;

· убеждения о неиспользованных жизненных возможностях;

· наличие жизненных, творческих, семейных и других планов, замыслов;

· наличие духовных, нравственных и эстетических критериев в мышлении;

· психологическая гибкость и адаптированность, умение компенсировать негативные личные переживания, использовать методы снятия психической напряженности.

· наличие актуальных жизненных ценностей, целей;

· проявление интереса к жизни;

· привязанность к родственникам, близким людям, степень значимости отношений с ними;

· уровень религиозности и боязнь греха самоубийства;

· планирование своего ближайшего будущего и перспектив жизни;

· негативная проекция своего внешнего вида после самоубийства.
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