Проект
РЕКОМЕНДАЦИИ 
АВГУСТОВСКОГО СОВЕЩАНИЯ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ «АКТУАЛЬНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕАЛИЗАЦИИ МУНИЦИПАЛЬНОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ»
РАЙОННОЕ СОВЕЩАНИЕ РАБОТНИКОВ ОБРАЗОВАНИЯ РЕКОМЕНДУЕТ:
· совершенствовать содержание и способы организации образовательного процесса в образовательных организациях для достижения соответствия резуль​татов освоения образовательных программ современным требованиям в соответ​ствии с ФГОС;
·  качественно проводить работу в организационном и научно-методическом сопровождении реали​зации ФГОС, в том числе через сетевые формы взаимодействия с использовани​ем Интернет-технологий;
·  разработать «дорожные карты» по подготовке выпускников общеобра​зовательных организаций к прохождению государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования в 2016 году;
·  продолжить работу по повышению качества математического и языко​вого образования в классах углубленного, профильного обучения на базе муни​ципальных очно-заочных школ;
· продолжить работу по повышению качества языко​вого образования обучающихся, в т.ч. подготовку к сдаче единого государственного экзамена по иностранному языку;
·  повышать эффективность работы с одаренными детьми за счет интегра​ции общего и дополнительного образования, активного использования дистан​ционных технологий, включения школьников в проектно-исследовательскую деятельность;
·  усилить роль школьных библиотек с целью повышения у обучающихся мотивации к чтению, в том числе с использованием интерактивных форм взаи​модействия;
·  продолжить работу по интерпретации результатов мониторинговых ис​следований в практической деятельности в целях повышения эффективности образовательного процесса, качества образования;
·  совершенствовать сопровождение внедрения ФГОС с использованием потенциала методических и психологических служб;
·  разработать муниципальные планы подготовки и переподготовки педа​гогических работников в сфере дошкольного и общего образования;
· повышать уровень сформированности коммуникационных компетенций учителей иностранного языка через участие в обучающих семинарах с привле​чением носителей языка;
·  организовать комплексную подготовку 100% учителей истории в соот​ветствии с Концепцией исторического образования;
·  осуществлять диссеминацию передового педагогического опыта учите​лей, воспитателей дошкольных образовательных организаций;
·  создать условия для развития каждой дошкольной образовательной ор​ганизации, обеспечивающие повышение качества оказываемых услуг;
·  проводить информационно-просветительскую работу с родителями, педаго​гами и детьми по разъяснению вопросов организации инклюзивного образования;
·  продолжить работу по созданию условий для беспрепятственного дос​тупа детей-инвалидов, их пребывания и обучения в образовательных организа​циях, развивать дистанционные формы обучения, в том числе для детей- инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья;
·  содействовать распространению эффективных муниципальных воспита​тельных систем, в том числе форм и моделей воспитания и социализации обу​чающихся с учетом воспитательной компоненты;
·  совершенствовать систему физического и патриотического воспитания детей и подростков путем проведения комплексных спортивно-массовых меро​приятий, спартакиад, фестивалей, создания спортивных и военно- патриотических лиг на основе межведомственного взаимодействия;
·  активизировать работу по развитию научно-технического творчества, рационализаторской и изобретательской деятельности;
·  организовать активное участие представителей общественных организа​ций, традиционных конфессий в деятельности по пропаганде здорового и нрав​ственного образа жизни детей и подростков;
·  обеспечивать создание условий для работы в системе каникулярного от​дыха и оздоровления;
·  продолжить работу по укреплению базы пищеблоков образовательных организаций, повышать санитарно-гигиеническую безопасность питания.
