[bookmark: _GoBack]          8 июля 2017 года  образовательно- оздоровительные лагеря приняли участие  в   межлагерном  праздничном фестивале, посвященный Всероссийскому Дню семьи, любви и верности, в память о святом благоверным князе Петре и княгине Февронии, которые жили в XIII веке. В празднике приняли участие лагеря дневного пребывания   «Радуга лета» МОАУ  «Домбаровская СОШ№1»,  «РеМиД» МОАУ « Домбаровская СОШ№2» ,  «Солнышко»  МОБУ «Домбаровская ООШ №3», «Искра» МБУДО ДЦ «Радуга».
   ЛДП «Радуга лета» ДСОШ№1 представил театрализованную программу о том, как  на Руси появился праздник Семьи, Любви и Верности,  ЛДП «РеМиД» ДСОШ№2 представил флеш-моб «Ромашка», ЛДП «Солнышко» ДООШ№3 пригласил  на Фестиваль многодетную семью Краморенко, которая, несомненно, украсила Праздник.
Вся познавательно-развлекательная программа была основана на формирование понятия ценности доброжелательных семейных отношений посредством игр, конкурсов, песен, знакомство с народными обычаями, играми. 
Семья – это то, что мы делим на всех,
Всем понемножку: и слезы, и смех,
Взлет и падение, радость, печаль,
Дружба и ссоры, молчанья печать,
Пусть мчатся секунды, недели, года,
Семья – это то, что с тобою всегда!
  И хотелось бы отметить, что семейный и добрый праздник прошел на «ура», абсолютно все получили массу положительных эмоций.
 




