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	Наименование программы
	Муниципальная целевая программа «Информатизация образования Домбаровского района»

	Основание для разработки программы
	Закон Российской Федерации «Об образовании»;

Концепция модернизации Российского образования;

	Заказчик программы
	Отдел образования администрации Домбаровского района

	Разработчик программы
	Методист по информатизации Киреева Е.В.


	Основная цель программы
	Автоматизация системы управления образовательными учреждениями, информатизация образовательного процесса.

	Основные задачи программы
	- Информатизация образовательного процесса путем широкого использования возможностей интернет-пространства и мультимедийного оборудования в различных формах педагогической деятельности.

	Сроки реализации программы
	2011-2012 гг.

	Основные направления программы
	-оснащение образовательных учреждений средствами информатизации;

-обеспечение системы доступа к глобальным образовательным ресурсам;

-создание условий для повышения квалификации и профессиональной подготовки административных, педагогических кадров в области ИКТ;

-совершенствование единой районной информационно- образовательной среды;

-совершенствование образовательного процесса на основе ИКТ;

- Методическое сопровождение массового внедрения ИКТ в учебный процесс.

	Объемы и источники финансирования
	Финансовые затраты на реализацию программы:500.000 тыс.руб.



	Система организации контроля за исполнением Программы
	- Общий контроль за реализацией основных мероприятий Программы осуществляет отдел образования

	Ожидаемые результаты от реализации Программы 
	- Создание системы дистанционного обучения, позволяющей сделать образовательный процесс более дифференцированным, личностно-направленным.

- Глубокая информатизация образования, широкое использование мультимедиа- и интернет-ресурсов. 


	Пояснительная записка

             Программа информатизации рассчитана на 1 год и включает в себя 5 основных разделов:  создание единого информационного пространства района; автоматизация организационно-распорядительной деятельности отдела образования; использование информационных технологий для непрерывного      профессионального образования педагогов обеспечение условий для формирования  информационной культуры педагогов; создание условий взаимодействия отдела образования, семьи через единое информационное пространство района  

Программа направлена на  освоение участниками образовательного процесса  информационных технологий и использование их в практической деятельности с целью повышения  качества образования.

            Реализация данной программы позволит эффективно  организовать учебный процесс, опираясь на последние достижения науки, анализировать результаты деятельности всего коллектива и каждого ее   участника  в  процессе обучения, выявлять уровень эффективности внедрения информационных технологий в образовательный процесс.

            Программа включает организацию деятельности, направленную на теоретическую и практическую подготовку учителей на всех этапах освоения и внедрения информационных технологий.

            Программой предусмотрен на всех этапах  работы  компьютерный мониторинг облученности, качества образования, создание информационного банка из опыта работы с новыми информационными технологиями, компьютерное тестировании в учебно-воспитательном процессе и использование мультимедийной техники на районных  мероприятиях, создание компьютерных картотек образовательных программ.

            Кроме того, предусмотрена диагностика, анализ результатов и обеспечение необходимой коррекционной работы, социально-психологическое сопровождение, применение информационных технологий в работе с одаренными детьми и широкое использование образовательных Internet – ресурсов.


1. Содержание проблем и обоснование необходимости их решения.

Приоритетным направлением государственной политики в области образования, отраженным в Законе Российской Федерации «Об образовании», «Национальной доктрине образования в России», «Концепции модернизации российского образования на период до 2012 года» является ориентация современной образовательной системы на обеспечение доступности полноценного качественного образования в соответствии с интересами учащегося. На первый план выдвигается необходимость адаптации образования к потребностям и возможностям личности. Изменения предполагают появление альтернативных типов учебных заведений, использование новых программ и пособий, изменение содержания образования, применение новых педагогических технологий и других инноваций. В системе образования Домбаровского  муниципального района уже нашли успешное применение такие актуальные инновационные направления, как здоровье сберегающие, личностно-ориентированные, модульно-развивающие технологии, проектное обучение и портфолио.

В современном обществе имеет место глобальная информатизация образования. Разработаны, успешно апробированы и повсеместно внедряются мониторинговые и дистанционные программы федерального и регионального значения, используется широкий спектр педагогических инноваций, форм и методов работы, связанных с использованием мультимедийных образовательных и интернет-ресурсов.  Однако следует заметить, что имеющиеся в данном направлении наработки в подавляющем большинстве ориентированы на применение в таких структурных единицах, как средняя (включенная в соответствующую инфраструктуру) и основная школа (с наполняемостью не менее 500 учащихся,  высокоскоростным доступом в Интернет, современной материально-технической базой). 

Анализ практической ситуации показывает, что при видимой функциональной общности городских и сельских школ в целом (деятельностная  направленность, роль в обществе, место в управленческой структуре и т.п.) имеются важные специфические особенности, оказывающие минимальное влияние на учебный процесс как таковой, но являющиеся ключевыми при оценке возможности и целесообразности внедрения готовых практических наработок:

Таким образом, обнаруживается специфичность образовательного процесса в рамках района с основными школами по отношению к средним в целом и можно утверждать, что, 

- во-первых, мониторинг образовательного процесса как анализ деятельности и контроль результата должен проводиться с учетом специфики сельской местности;

- во-вторых, любые образовательные нововведения должны быть адаптированы и переработаны с учетом данной специфики.

-в-третьих, для практического внедрения некоторых инноваций целесообразно объединение небольших и малокомплектных школ в округа с организационно-методическим центром  - базовой школой.

Иными словами, данное объединение позволяет увеличить методический и образовательный потенциал школ района в целом, успешно синтезировав направления, методы и формы деятельности, разработанные как для крупных, так и для малокомплектных школ.

Ключевым моментом в данном случае является оптимизация деятельности базовых школ как важного организационно-управленческого звена в системе образования района, на которое акцентирован процесс поиска идеальных методик и программ, а также их внедрение в учебный процесс, творческое осмысление и анализ результатов. 

Согласно имеющимся предпосылкам можно определить три приоритетных направления, в рамках которых потенциал школьного округа как структурной единицы можно использовать с максимальной эффективностью, и на основе этого выделить следующие организационно-методические модули:

· Мониторинг (М) 

Работа в данном направлении предполагает создание на базе Отдела обра единой информационно-мониторинговой среды, включающей школы района, интегрированной в информационную среду района и состоящую из таких подсистем, как электронный журнал, управление школой, банк данных и т.п.

Мониторинг - это контроль не результата, а процесса деятельности, его можно охарактеризовать как путь к точности в оценке деятельности. 

Одно из основополагающих условий оптимального управления — организация информационного обеспечения руководства школы и района. Управленческая деятельность включает в себя обработку больших объемов информации, которая должна быть объективной, поступать своевременно, отражать динамику изменений в объекте управления. Кроме того, необходимы технологии, при помощи которых возможно обработать эту информацию быстро и точно, с минимальной затратой сил и времени. Как правило, при осуществлении своей информационно-аналитической деятельности руководитель сталкивается с рядом проблем: большие массивы информации обрабатываются вручную, многие данные из-за большого объема и сложности подсчета собираются в школах формально, не точно отражают происходящие изменения; некоторые показатели совсем не выделяются и не анализируются. Решить эти проблемы может помочь применение информационно-коммуникационных технологий мониторинга. Однако несмотря на наличие большого количества разработанных программных продуктов для управления школой, составленных профессиональными программистами, при их практическом применении возникает ряд трудностей, связанных прежде всего с тем, что ПО не учитывает все особенности управленческих задач конкретной школ района, узконаправленно в рамках одного направления либо одной школы и либо не предполагает интеграцию в единую муниципальную систему, либо требует весьма серьезных материальных затрат как непосредственно на программное обеспечение, так и на обучение кадров работе с ПО и техническую поддержку. 

Исходя из сложившейся ситуации, можно говорить, во-первых, о необходимости создания в образовательных учреждениях информационных систем: «Электронный журнал», «Банк данных», «Образовательный процесс» и т.п., составляющих содержательную основу мониторингового обеспечения управленческой деятельности руководства школы и района и интегрированных в единую информационно-мониторинговую муниципальную систему; во-вторых, создании собственной системы с учетом внутренних муниципальных запросов и специфики при условии использования имеющегося ПО («Первая помощь») и создания собственных информационных баз, способствующих минимализации ручной обработки данных и затрат человеко-часов на проведение мониторинговых исследований как внутри отдела образования, так и в районе в целом.

· Дистанционное обучение (Д) 

Деятельность в данном направлении предполагает создание образовательной среды, позволяющей внедрять дистанционные  формы обучения и взаимодействия с педагогами, учащихся. Направлена прежде всего на формирование образовательных блоков для самостоятельного изучения педагогов, учащимися, тесное взаимодействие педагогов основных и средних школ района, консультативную систему подготовки учащихся к ЕГЭ, использование  Интернет-ресурсов в сети Интернет.

В настоящее время понятие «дистанционное обучение» прочно закрепилось именно за опосредованным обучением через систему Интернет.  Будучи  ориентированным, прежде всего студентов, дистанционное обучение предполагает, во-первых,  с высокую познавательную мотивацию обучающихся и, во-вторых, высококачественную Интернет-связь, возможность работы в онлайн-режиме. Однако возможности опосредованного взаимодействия этим не ограничиваются, и дистанционное обучение как модель,  предполагающая минимализацию личностных контактов в процессе обучения и ориентированная прежде всего на учащихся малокомплектных школ и педагогов, объединенных в творческое сотрудничество, представляет определенный интерес как наиболее перспективное для сельских образовательных округов в рамках подготовки к ЕГЭ, обмена опытом и повышения квалификации учителей, дифференцированного обучения и предпрофильной подготовки учащихся. В идеале предполагается создание некоего информационного пространства на базе интернет-портала отдела по образованию, а также на электронных и бумажных носителях с использованием образовательных медиаресурсов и индивидуальных педагогических разработок, что позволило бы функционально предоставить учащимся получить консультацию педагога-куратора, повторить или закрепить изученный материал, выявить и ликвидировать «пробелы» в знаниях, получить углубленную подготовку по какому-либо из предметов. Причем необходимо отметить важность обучения учащихся навыкам самоконтроля и развитию у них саморефлексии.  На данный момент работа в этом направлении требует серьезной методической и практической подготовки, но в перспективе видится возможным привлечение к дистанционной работе в сельских школах высококвалифицированных педагогов базовых школ, что могло бы решить проблему кадрового обеспечения на селе и оптимизировать расходы на содержание. 
· Информатизация (И) 

Работа в данном направлении предполагает обеспечение широкого и повсеместного использования мультимедиа- и Интернет-ресурсов в системе образования; педагогическое взаимодействие посредством Интернета как внутри района, так и с регионами РФ, участие в региональных и федеральных интернет-конкурсах, разработка инновационных форм и методов работы с учащимися.

Возможности мультимедийных ресурсов значительно опережают практические результаты современного их использования. На данный момент на смену «электронным учебникам» и ресурсов с визуальными и звуковыми эффектами пришли образовательные программы, где каждый предмет обыгрывается со всех сторон, включает видеодемонстрацию и отображает результаты деятельности человека так же, как и в реальной действительности. Относительная доступность образовательных программ открывает широкие перспективы для их использования, хотя и предъявляет серьезные требования к материально-технической базе. Кроме того, информатизация современного общества дает возможность для сетевого общения, ученического и педагогического взаимодействия не только на региональном, но и федеральном уровне, организации, проведении и участии олайн-семинаров и конкурсов. Причем, как правило, заинтересовать подобными учебными материалами можно даже учащихся с низкой познавательной активностью. Роль педагога в подобном образовательном пространстве прежде всего курирующая, поэтому смещает акцент с образовательной функции учителя на организующее - воспитательную. Однако, даже при условии достаточной материально-технической обеспеченности информатизация, особенно в сельских школах, минимальная. Малоэффективно использование имеющегося оборудования, и причина не столько в недостаточности технических ресурсов, сколько в отсутствии опыта применения мультимедийных ресурсов и скудные знания об их возможностях. При этом возможность разнообразить, информационно насытить учебный процесс имеет наибольшую актуальность именно для сельских  школ, не имеющих возможность вследствие территориальной удаленности организовать для учащихся, например, посещение музея.

Предполагается, что использование организационно-методических модулей облегчит задачу освоения, создания и внедрения новых форм и методов работы. Изначально каждая школа получает задачу освоения определенного направления программы: опорная  школа готовит информационно-методическую основу, апробирует методики сначала в рамках школы, затем района. На следующем этапе, продолжая работать в имеющемся направлении, школы района получают готовые наработки по следующему направлению, а также результаты практического внедрения собственных наработок в другом районе, обменивается опытом с творческими группами педагогов внутри района. Таким образом и осуществляется «горизонтальная» интеграция школ. При этом именно опорная школа должна стать центром обобщения и распространения опыта реализации. 

Одним из важных организационных условий оптимизации процесса управления и развития школы  является создание и поддержка в нем самоорганизационных сил – творческих групп педагогов. Это способствуют адекватности оценки коллективами собственной деятельности и своевременность ее коррекции в нужном направлении.

Систематическое отслеживание результатов этой деятельности, ее коррекция — суть мониторинга как метода оптимизирующего деятельность контроля. 

Творческий коллектив — это не часть выбранных голосованием либо назначенных сотрудников, а прежде всего инициативная группа, заинтересованная в профессиональном росте и поиске новых подходов, обеспечивающих эффективность обучения, что невозможно без инновационной деятельности учителей, которая требует широты эрудиции, гибкости мышления, активности и стремления к творчеству, способности к анализу и самоанализу, а также готовности к нововведениям. 

Основными функциями творческого коллектива являются:

— разработка и практическое применение методик внутри определенного организационно-методического блока, обеспечивающие оптимальное его внедрение;

— обеспечение координации и синхронизации действий сотрудников при реализации Программы;

— оказание помощи в оценке эффективности реализации Программы, анализе и корректировке деятельности.

Поскольку именно деятельность творческих коллективов лежит в основе успешности внедрения Программы и достижения положительных результатов, актуальным видится разработка методов дополнительного поощрения и стимулирования педагогов - участников Программы.

Предполагается, что модульная организация реализации Программы позволит сократить сроки внедрения по району в целом, акцентировать внимание творческих групп на конкретном направлении и поможет избежать творческого «распыления» по ходу реализации.

Исходя из вышесказанного, мы можем говорить об актуальности оптимизации деятельности опорных  школ как важнейшего «узла» в структуре вертикального взаимодействия, позволяющего «укрупнить» образовательные единицы для создания единой системы мониторинга и современной информационной среды в образовательном процессе района, включающей доступ к глобальным информационным ресурсам, организации дистанционного обучения, а также «горизонтальной интеграции» образовательных учреждений, выраженной прежде всего в сетевом партнёрстве. 
2. Цели Программы:

1. Автоматизация системы управления образовательными учреждениями.

2. Информатизация образовательного процесса.

3. Задачи Программы:

1. Создание в каждой школе локальной сети с выделенным сервером; объединение локальных сетей района в единую муниципальную локальную сеть.

2. Создание единой информационной базы, имеющей взаимодополняющие звенья «школа-отдел образования».

3. Разработка и внедрение моделей дистанционного обучения на базе района.

4. Информатизация образовательного процесса путем широкого использования возможностей интернет-пространства и мультимедийного оборудования в различных формах педагогической деятельности.

Характеристика критериев при рассмотрении и оценке данной  Программы исходит из принципов оптимальности, перспективности, реальности и реализуемости, однако сложность применения оценочных суждений состоит в том, что инновационные процессы программируются на будущее, а оцениваются в настоящем, т.е. оценке подвергается то, что еще не представлено, то, чего еще нет. Поэтому весьма важно четко определять этапы запуска, развертывания и завершения, предвидеть будущие изменения в образовательном процессе, определять пути совершенствования педагогической деятельности. Поэтому внедрение Программы предполагает лабильное и динамичное развитие, внесение изменений и дополнений по ходу реализации.

Таким образом, реализация программы подразумевает введение в образовательный процесс внутренних (разработанных в рамках определенной образовательной системы – в данном случае на муниципальном уровне) модифицирующих (т.е. направленных на совершенствование и дополнение существующих образцов и форм педагогической деятельности) инновационных составляющих, педагогических и управленческих, таких, как:

1. Существенная информатизация образовательного процесса, максимально эффективное использование мультимедийных ресурсов, интернет-пространства;
2. Адаптация известных, разработка и внедрение новых методик дистанционного обучения. 

3. Создание единой системы учета и хранения статистических данных, контроля и мониторинга образовательного процесса на уровне района. Разработка новой технологии организации учебно-воспитательного процесса.

4. Блочно-модульная организация внедрения программы на уровне района с актуализацией управленческой роли опорных школ как ключевого звена на линии взаимодействия «школа – отдел по образованию».

Система мероприятий по реализации программы

«Информатизация образования в Домбаровском районе».

6.Курирование основных направлений деятельности: 

1. Оценка и коррекция состояния технической базы, контроль за введением в эксплуатацию и функционированием локальных сетей, курирование работы ОУ с мультимедийными и Интернет-ресурсами, составление перечня технического оборудования -методист ОО системные администраторы, руководители ОУ.

2. Научно-методическое сопровождение программы: подбор материалов, анализ и обобщение результатов работы, мониторинг внедрения, отчет-анализ по результатам каждого этапа реализации программы- методист ОО, зам.директоров по информатизации. 
3. Формирование нормативно-правовой базы, методист ОО

4. Создание условий для реализации программы, формирование и курирование деятельности творческих групп педагогов и учащихся -методист ОО, руководители ОУ

5. Обеспечение внедрения программы на уровне района, помощь творческим группам педагогов и учащимся в использование мультимедиа- и Интернет-ресурсов — методист ОО.

7.Возможные риски и проблемы реализации:

1.  Недостаточность финансирования.

2. Пассивное восприятие педагогами работы по предложенным направлениям, нежелание принимать участие.

3. Отсутствие содействия со стороны руководителей школ, педагогов.

4. Необходимость создание локальных сетей в основных школах, приведение материальной базы в соответствующее задачам Программы состояние. Возможно - привлечение «внешних» специалистов (программисты, сетевые администраторы).

8.Предполагаемый результат:

· Создание единой информационно-мониторинговой системы образования в районе, позволяющей быстро и без затрат человеко-часов отслеживать динамику образовательного процесса, вести статистический учет, анализировать результаты учебно-воспитательного процесса.

· Создание системы дистанционного обучения, позволяющей сделать образовательный процесс более дифференцированным, личностнонаправленным.

· Глубокая информатизация образования, широкое использование мультимедиа- и Интернет-ресурсов.

· Оптимизация деятельности базовых школ, совершенствование структуры взаимодействия их со школами округа и между собой, реконструкция образовательной системы района как целого, что позволит максимально эффективно и с наименьшими затратами  использовать материально-технические, кадровые и финансовые ресурсы, а также опираться в своей деятельности на кооперацию и интеграцию разных уровней образовательной системы и организаций социально-культурной сферы на территории Домбаровского муниципального района.






















































